11.3 不等式的基本性质
知识点一、不等式的基本性质1

不等式的两边都加上（或减去）同一个数或同一个整式，不等号的方向不变；即如果a＞b，那么a＋c＞b＋c或a－c＞b－c；如果a＜b，那么a＋c＜b＋c或a－c＜b－c.

例：如果a＞b，那么2﹣a　＜　2﹣b（填“＝”、“＞”或“＜”）．
【分析】根据不等式的性质进行变形即可．
【解答】解：∵a＞b，
∴﹣a＜﹣b，
∴2﹣a＜2﹣b，
故答案为：＜．
【点评】本题考查了不等式的性质，能熟记不等式的性质的内容是解此题的关键．
知识点二、不等式的性质2

不等式的两边都乘（或除以）同一个正数，不等号的方向不变；不等式的两边都乘（或除以）同一个负数，不等号的方向改变，即如果a＞b且c＞0，那么ac＞bc或
[image: image1.wmf]，如果a＞b且c＜0，那么ac＜bc或
[image: image2.wmf].

例：已知x＜y，则﹣2x﹣3　＞　﹣2y﹣3．（填“＞”、“＜”或“＝”）
【分析】根据不等式性质可得结果．
【解答】解：∵x＜y，
∴﹣2x＞﹣2y，
∴﹣2x﹣3＞﹣2y﹣3．
故答案为：＞．
【点评】本题考查了不等式的性质，解决本题的关键是掌握不等式的性质．
巩固练习
一．选择题（共10小题）
1．下列不等式变形正确的是（　　）
A．由a＞b，得[image: image4.png]


a﹣3[image: image6.png]


b﹣3
B．由a＞b，得﹣3a＞﹣3b


C．由a＞b，得|a|＞|b|
D．由a＞b，得a2＞b2
2．若m＞n，则下列不等式一定成立的是（　　）
A．2m＜3n
B．2+m＞2+n
C．2﹣m＞2﹣n
D．[image: image8.png]



3．若ab＜0，且a＜b，下列解不等式正确的是（　　）
A．由ax＜b，得x[image: image10.png]



B．由（a﹣b）x＞2，得x[image: image12.png]





C．由bx＜a，得x[image: image14.png]



D．由（b﹣a）x＜2，得x[image: image16.png]



4．若m＞n，则下列各式不一定成立的是（　　）
A．2m＞m+n
B．1﹣m＜1﹣n
C．m2＞n2
D．2m+1＞2n﹣3
5．已知x＞y，xy＜0，a为任意有理数，下列式子一定正确的是（　　）
A．﹣x＞﹣y
B．a2x＞a2y
C．﹣x+a＜﹣y+a
D．x＞﹣y
6．a、b都是实数，且a＜b，则下列不等式正确的是（　　）
A．a+x＞b+x
B．1﹣a＜1﹣b
C．5a＜5b
D．[image: image18.png]



7．如果a＞b，m为非零实数，那么下列结论一定成立的是（　　）
A．a+m＜b+m
B．m﹣a＜m﹣b
C．am＞bm
D．[image: image20.png]



8．若x＞y，则（　　）
A．x+2021＜y+2021
B．x﹣2021＜y﹣2021


C．2021x＜2021y
D．﹣2021x＜﹣2021y
9．若a＜b＜0，下列式子：①﹣a＞﹣b；②[image: image22.png]


1；③a+b＜ab；④[image: image24.png]


中，正确的有（　　）
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
10．下列说法错误的是（　　）
A．若a+3＞b+3，则a＞b
B．若[image: image26.png]>
14c2  14c?



，则a＞b


C．若a＞b，则ac＞bc
D．若a＞b，则a+3＞b+2
二．填空题（共10小题）
11．若x＜y，试比较大小2x﹣8　 　2y﹣8．
12．将不等式“x+6＞﹣2”化为“x＞a”的形式为：　     　[image: image27.png]


．
13．若a＜b，则[image: image29.png]win



1　 　[image: image31.png]s



1（填“＞”或“＜”）．
14．①已知a＞b，则a+3　 　b+3；（填＞、＝或＜）
②已知a＞b，﹣4a+5　 　﹣4b+5．（填＞、＝或＜）
③已知a＞5，不等式（5﹣a）x＞a﹣5解集为　 　．
15．若a＞b，要使ac＜bc，则c　 　0．
16．若ac2＞bc2，则a　 　b．
17．某商贩去菜摊买黄瓜，他上午买了30斤，价格为每斤x元；下午，他又买了20斤，价格为每斤y元，后来他以每斤[image: image33.png]x+y



元的价格卖完后，结果发现自己赔了钱，则x与y的大小关系是　    　．
18．已知3x﹣2y＝5，若x满足6≤1﹣5x＜11，那么y的取值范围是　          　．
19．已知x＜0，则2+3x[image: image35.png]


的最大值等于　              　．
20．已知x﹣y＝3，且x＞2，y＜1，则x+y的取值范围是　        　．
三．解答题（共7小题）
21．根据不等式的性质，把下列不等式化成x＞a或x＜a的形式：
（1）x﹣2＜3；
（2）6x＜5x﹣1；
（3）[image: image37.png]


x＞5；
（4）﹣4x＞3．
22．对于任意两个数a、b的大小比较，有下面的方法：当a﹣b＞0时，一定有a＞b；当a﹣b＝0时，一定有a＝b；当a﹣b＜0时，一定有a＜b．反过来也成立．因此，我们把这种比较两个数大小的方法叫做“求差法”．
请根据以上材料完成下面的题目：
（1）已知：A＝2x2y+8y，B＝8xy，且A＞B，试判断y的符号；
（2）已知：a、b、c为三角形的三边，比较a2+c2﹣b2和2ac的大小．
23．已知2x﹣y＝4．
（1）用含x的代数式表示y的形式为　       　．
（2）若y≤3，求x的取值范围．

24．要比较两个数a、b的大小，有时可以通过比较a﹣b与0的大小来解决：
（1）如果a﹣b＞0，则a＞b；
（2）如果a﹣b＝0，则a＝b；
（3）如果a﹣b＜0，则a＜b．
若x＝2a2+3b，y＝a2+3b﹣1，试比较x、y的大小．

25．已知代数式mn+2m﹣2＝0（n≠﹣2）．
（1）①用含n的代数式表示m；
②若m、n均取整数，求m、n的值．
（2）当n取a、b时，m对应的值为c、d．当﹣2＜b＜a时，试比较c、d的大小．

26．赵军说不等式2a＞3a永远不会成立，因为如果在这个不等式两边同除以a，就会出现2＞3这样的错误结论．你同意他的说法对吗？若同意说明其依据，若不同意说出错误的原因．
27．（1）①如果a﹣b＜0，那么a　 　b；②如果a﹣b＝0，那么a　 　b；
③如果a﹣b＞0，那么a　 　b；
（2）由（1）你能归纳出比较a与b大小的方法吗？请用文字语言叙述出来．
（3）用（1）的方法你能否比较3x2﹣3x+7与4x2﹣3x+7的大小？如果能，请写出比较过程．
一．选择题（共10小题）
1．下列不等式变形正确的是（　　）
A．由a＞b，得[image: image39.png]


a﹣3[image: image41.png]


b﹣3
B．由a＞b，得﹣3a＞﹣3b


C．由a＞b，得|a|＞|b|
D．由a＞b，得a2＞b2
【分析】利用不等式的性质对各选项进行判断．
【解答】解：A、由a＞b，两边同乘[image: image43.png]


，得到[image: image45.png]


，再两边同减去3，得[image: image47.png]


，符合题意；
B、由a＞b，﹣3＜0，得到＜﹣3b，不符合题意；
C、由a＞b，若a＝2，b＝﹣3时，则|a|＜|b|，不符合题意；
D、由a＞b，若a＝2，b＝﹣3时，则a2＜b2，不符合题意．
故选：A．
【点评】本题考查了不等式的性质：应用不等式的性质应注意的问题：在不等式的两边都乘以（或除以）同一个负数时，一定要改变不等号的方向；当不等式的两边要乘以（或除以）含有字母的数时，一定要对字母是否大于0进行分类讨论．
2．若m＞n，则下列不等式一定成立的是（　　）
A．2m＜3n
B．2+m＞2+n
C．2﹣m＞2﹣n
D．[image: image49.png]



【分析】根据不等式的性质解答．
【解答】解：A、若m＝3，n＝﹣2，则2m＞3n，故不符合题意．
B、若m＞n，则2+m＞2+n，故符合题意．
C、若m＞n，则2﹣m＜2﹣n，故不符合题意．
D、若m＞n，则[image: image51.png]


，故不符合题意．
故选：B．
【点评】本题主要考查了不等式的性质，不等式的变形：①两边都加、减同一个数，具体体现为“移项”，此时不等号方向不变，但移项要变号；②两边都乘、除同一个数，要注意只有乘、除负数时，不等号方向才改变．
3．若ab＜0，且a＜b，下列解不等式正确的是（　　）
A．由ax＜b，得x[image: image53.png]



B．由（a﹣b）x＞2，得x[image: image55.png]





C．由bx＜a，得x[image: image57.png]



D．由（b﹣a）x＜2，得x[image: image59.png]



【分析】先求出a，b的大小关系，再运用不等式的基本性质判定．
【解答】解：∵ab＜0，且a＜b，
∴a＜0＜b．
A、由ax＜b，得x[image: image61.png]


，故A选项错误；
B、由（a﹣b）x＞2，得x[image: image63.png]


，故B选项错误；
C、由bx＜a，得x[image: image65.png]


），故C选项错误；
D、由（b﹣a）x＜2，得x[image: image67.png]


，故D选项正确．
故选：D．
【点评】本题主要考查了不等式的基本性质，解题的关键是确定x系数的正负值．
4．若m＞n，则下列各式不一定成立的是（　　）
A．2m＞m+n
B．1﹣m＜1﹣n
C．m2＞n2
D．2m+1＞2n﹣3
【分析】依据不等式的基本性质解答即可．
【解答】解：A、∵m＞n，∴2m＞m+n，故成立；
B、∵m＞n，∴﹣m＜﹣n，∴1﹣m＜1﹣n，故成立；
C、当m＝2，n＝﹣3，m2＜n2，故不成立；
D、由不等式的性质1、2可知，2m+1＞2n﹣3，故成立．
故选：C．
【点评】本题主要考查的是不等式的基本性质，掌握不等式的基本性质是解题的关键．
5．已知x＞y，xy＜0，a为任意有理数，下列式子一定正确的是（　　）
A．﹣x＞﹣y
B．a2x＞a2y
C．﹣x+a＜﹣y+a
D．x＞﹣y
【分析】根据已知求出x＞0，y＜0，再根据不等式的性质逐个判断即可．
【解答】解：∵x＞y且xy＜0，
∴x＞0，y＜0，
∴A、﹣x＜﹣y，故本选项不符合题意；
B、当a＝0时，a2x＝a2y，即a2x＞a2y错误，故本选项不符合题意；
C、∵x＞y，
∴﹣x＜﹣y，
∴﹣x+a＜﹣y+a，故本选项符合题意；
D、根据题意不能判断x和﹣y的大小，故本选项不符合题意；
故选：C．
【点评】本题考查了不等式的性质，能熟练地运用不等式的性质进行变形是解此题的关键．
6．a、b都是实数，且a＜b，则下列不等式正确的是（　　）
A．a+x＞b+x
B．1﹣a＜1﹣b
C．5a＜5b
D．[image: image69.png]



【分析】根据不等式的性质逐个判断即可．
【解答】解：A、不等式两边同时加上一个数，不等号方向不变，故A错误；
B、不等式两边同时乘以负数，不等号方向改变，故B错误；
C、不等式两边同时乘以正数，不等号方向不变，故C正确；
D、不等式两边同时除以正数，不等号方向不变，故D错误；
故选：C．
【点评】本题考查了不等式的基本性质，熟记此性质是解此题的关键．
7．如果a＞b，m为非零实数，那么下列结论一定成立的是（　　）
A．a+m＜b+m
B．m﹣a＜m﹣b
C．am＞bm
D．[image: image71.png]



【分析】根据不等式的性质，可得答案．
【解答】解：A、如果a＞b，m为非零实数，则a+m＜b+m，故A不符合题意；
B、如果a＞b，m为非零实数，则m﹣a＜m﹣b，故B符合题意；
C、如果a＞b，m为非零实数，则am＞bm不一定成立，只有m＞0时才成立，故C不符合题意；
D、如果a＞b，m为非零实数，则[image: image73.png]


不一定成立，只有m＞0时才成立，故D不符合题意；
故选：B．
【点评】本题考查了不等式的性质，熟记不等式的性质，并根据不等式的性质求解是解题关键．
8．若x＞y，则（　　）
A．x+2021＜y+2021
B．x﹣2021＜y﹣2021


C．2021x＜2021y
D．﹣2021x＜﹣2021y
【分析】根据不等式的性质，逐项判断即可．
【解答】解：A、∵x＞y，
∴x+2021＞y+2021，故本选项不合题意；
B、∵x＞y，
∴x﹣2021＞y﹣2021，故本选项不合题意；
C、∵x＞y，
∴2021x＞2021y，故本选项不合题意；
D、∵x＞y，
∴﹣2021x＜﹣2021y，故本选项符合题意；
故选：D．
【点评】此题主要考查了不等式的基本性质：（1）不等式的两边同时乘以（或除以）同一个正数，不等号的方向不变；（2）不等式的两边同时乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变；（3）不等式的两边同时加上（或减去）同一个数或同一个含有字母的式子，不等号的方向不变．
9．若a＜b＜0，下列式子：①﹣a＞﹣b；②[image: image75.png]


1；③a+b＜ab；④[image: image77.png]


中，正确的有（　　）
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
【分析】根据不等式的性质即可求出答案．
【解答】解：①∵a＜b＜0，
∴﹣a＞﹣b，故①正确；
②∵a＜b＜0，
∴[image: image79.png]


1，故②正确；
③∵a＜b＜0，
∴a+b﹣ab＝a+b（1﹣a），
∴1﹣a＞1，
∴a+b（1﹣a）＜0，
∴a+b＜ab，故③正确；
④∵a＜b＜0，
∴[image: image81.png]


，故④错误；
∴正确的有3个．
故选：C．
【点评】本题考查不等式的性质，解题的关键是熟练运用不等式的性质，本题属于基础题型．
10．下列说法错误的是（　　）
A．若a+3＞b+3，则a＞b
B．若[image: image83.png]>
14c2  14c?



，则a＞b


C．若a＞b，则ac＞bc
D．若a＞b，则a+3＞b+2
【分析】根据不等式的性质进行判断．
【解答】解：A、若a+3＞b+3，则a＞b，原变形正确，故此选项不符合题意；
B、若[image: image85.png]>
14c2  14c?




，则a＞b，原变形正确，故此选项不符合题意；
C、若a＞b，则ac＞bc，这里必须满足c≠0，原变形错误，故此选项符合题意；
D、若a＞b，则a+3＞b+2，原变形正确，故此选项不符合题意；
故选：C．
【点评】本题考查了不等式的性质．要认真弄清不等式的基本性质与等式的基本性质的异同，特别是在不等式两边同乘以（或除以）同一个数时，不仅要考虑这个数不等于0，而且必须先确定这个数是正数还是负数，如果是负数，不等号的方向必须改变．
二．填空题（共10小题）
11．若x＜y，试比较大小2x﹣8　＜　2y﹣8．
【分析】利用不等式的性质进行判断．
【解答】解：∵x＜y，
∴2x＜2y，
∴2x﹣8＜2y﹣8．
故答案为＜．
【点评】本题考查了不等式的基本性质：不等式的两边同时加上（或减去）同一个数或同一个含有字母的式子，不等号的方向不变；不等式的两边同时乘以（或除以）同一个正数，不等号的方向不变；不等式的两边同时乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变．
12．将不等式“x+6＞﹣2”化为“x＞a”的形式为：　x＞﹣8　．
【分析】根据不等式的性质变形即可．
【解答】解：∵x+6＞﹣2，
∴x＞﹣2﹣6，
即x＞﹣8，
故答案为x＞﹣8．
【点评】本题考查了不等式的性质，属于基础题．
13．若a＜b，则[image: image87.png]win



1　＞　[image: image89.png]s



1（填“＞”或“＜”）．
【分析】根据“等式的两边同时乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变”可得[image: image91.png]


，再根据“不等式的两边同时加上（或减去）同一个数或同一个含有字母的式子，不等号的方向不变”可得结论．
【解答】解：∵a＜b，
∴[image: image93.png]


，
∴[image: image95.png]wia



1[image: image97.png]


1，
故答案为：＞．
【点评】本题考查了不等式的性质，熟练掌握不等式的基本性质是解答本题的关键．
14．①已知a＞b，则a+3　＞　b+3；（填＞、＝或＜）
②已知a＞b，﹣4a+5　＜　﹣4b+5．（填＞、＝或＜）
③已知a＞5，不等式（5﹣a）x＞a﹣5解集为　x＜﹣1　．
【分析】根据不等式的基本性质进行解答即可．
【解答】解：①由a＞b，则a+3＞b+3；
②a＞b，﹣4a＜﹣4b+5，故﹣4a+5＜﹣4b+5；
③由a＞5，得5﹣a＜0，故不等式（5﹣a）x＞a﹣5解集为x＜﹣1[image: image98.png]


．
故答案为：（1）＞；（2）＜；（3）x＜﹣1．
【点评】此题主要考查了不等式的性质，关键是注意不等式的两边同时乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变．
15．若a＞b，要使ac＜bc，则c　＜　0．
【分析】根据不等式的性质3判断即可．
【解答】解：∵a＞b，
∴要使ac＜bc，必须c＜0，
故答案为：＜．
【点评】本题考查了不等式的性质，能熟记不等式的性质3的内容是解此题的关键．
16．若ac2＞bc2，则a　＞　b．
【分析】根据不等式的性质可求解．
【解答】解：∵c2≥0，ac2＞bc2，
∴a＞b，
故答案为＞．
【点评】本题主要考查不等式的性质，掌握不等式的性质是解题的关键．
17．某商贩去菜摊买黄瓜，他上午买了30斤，价格为每斤x元；下午，他又买了20斤，价格为每斤y元，后来他以每斤[image: image100.png]x+y



元的价格卖完后，结果发现自己赔了钱，则x与y的大小关系是　x＞y　．
【分析】题目中的不等关系是：买黄瓜每斤平均价＞卖黄瓜每斤平均价．
【解答】解：根据题意得，他买黄瓜每斤平均价是[image: image102.png]30x+20y
50



，
以每斤[image: image104.png]


元的价格卖完后，结果发现自己赔了钱，
则[image: image106.png]30x+20y _ x+:
20w+20y _xty
50 2



，
解之得，x＞y．
所以赔钱的原因是x＞y．
故答案为：x＞y．
【点评】本题主要考查一元一次不等式的应用．解决问题的关键是读懂题意，找到关键描述语，找到所求的量的等量关系．
18．已知3x﹣2y＝5，若x满足6≤1﹣5x＜11，那么y的取值范围是　﹣5.5＜y≤﹣4　．
【分析】由3x﹣2y＝5，表示出x，代入已知不等式中计算即可求出y的范围．
【解答】解：由3x﹣2y＝5，得到x[image: image108.png]2945




，
代入已知不等式得：6≤1﹣5[image: image110.png]2545
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11，
去分母得：18≤3﹣10y﹣25＜33，即40≤﹣10y＜55，
解得：﹣5.5＜y≤﹣4，
故答案为：﹣5.5＜y≤﹣4．
【点评】此题考查了解一元一次不等式组．能够正确用x表示出y是解本题的关键．
19．已知x＜0，则2+3x[image: image112.png]


的最大值等于　2﹣4[image: image114.png]


　．
【分析】由a2+b2﹣2ab≥0得a2+b2≥2ab，﹣a2﹣b2≤﹣2ab．
【解答】解：∵x＜0，
∴3x[image: image116.png]
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，
∴2+3x[image: image122.png]i

"



2﹣4[image: image124.png]


，
当且仅当3x[image: image126.png]


时等号成立，取得最小值2﹣4[image: image128.png]


．
故答案为：2﹣4[image: image130.png]


．
【点评】此题考查了不等式的性质，熟练掌握完全平方式与不等式的性质是解题的关键．
20．已知x﹣y＝3，且x＞2，y＜1，则x+y的取值范围是　1＜x+y＜5　．
【分析】利用不等式的性质解答即可．
【解答】解：∵x﹣y＝3，
∴x＝y+3，
又∵x＞2，
∴y+3＞2，
∴y＞﹣1．
又∵y＜1，
∴﹣1＜y＜1，…①
同理得：2＜x＜4，…②
由①+②得﹣1+2＜y+x＜1+4
∴x+y的取值范围是1＜x+y＜5；
故答案为：1＜x+y＜5．
【点评】本题考查了一元一次不等式组的应用，关键是先根据已知条件用一个量如y取表示另一个量如x，然后根据题中已知量x的取值范围，构建另一量y的不等式，从而确定该量y的取值范围，同法再确定另一未知量x的取值范围．
三．解答题（共7小题）
21．根据不等式的性质，把下列不等式化成x＞a或x＜a的形式：
（1）x﹣2＜3；
（2）6x＜5x﹣1；
（3）[image: image132.png]


x＞5；
（4）﹣4x＞3．
【分析】（1）根据不等式的性质1求出答案即可；
（2）根据不等式的性质1求出答案即可；
（3）根据不等式的性质2求出答案即可；
（4）根据不等式的性质3求出答案即可．
【解答】解：（1）∵x﹣2＜3，
∴x﹣2+2＜3+2，
∴x＜5；
（2）∵6x＜5x﹣1，
∴6x﹣5x＜5x﹣1﹣5x，
∴x＜﹣1；
（3）∵[image: image134.png]


x＞5，
∴[image: image136.png]


x•2＞5×2，
∴x＞10；
（4）∵﹣4x＞3，
∴[image: image138.png]


，
∴x[image: image140.png]


．
【点评】本题考查了不等式的性质和解一元一次不等式，能灵活运用不等式的性质进行变形是解此题的关键，注意：①不等式的性质1：不等式的两边都加（或减）同一个数或式子，不等号的方向不变；②不等式的性质2：不等式的两边都乘（或除以）同一个正数，不等号的方向不变；③不等式的性质3：不等式的两边都乘（或除以）同一个负数，不等号的方向改变．
22．对于任意两个数a、b的大小比较，有下面的方法：当a﹣b＞0时，一定有a＞b；当a﹣b＝0时，一定有a＝b；当a﹣b＜0时，一定有a＜b．反过来也成立．因此，我们把这种比较两个数大小的方法叫做“求差法”．
请根据以上材料完成下面的题目：
（1）已知：A＝2x2y+8y，B＝8xy，且A＞B，试判断y的符号；
（2）已知：a、b、c为三角形的三边，比较a2+c2﹣b2和2ac的大小．
【分析】（1）根据不等式的性质解答即可；
（2）根据三角形三边关系解答即可．
【解答】解：（1）∵A＝2x2y+8y，B＝8xy，
∴A﹣B＝2x2y+8y﹣8xy＝2y（x2﹣4x+4）＝2y（x﹣2）2，
∵A＞B，
∴A﹣B＞0，
即2y（x﹣2）2＞0，
∵（x﹣2）2≥0，
∴y＞0；
（2）∵a、b、c为三角形的三边，
∴a＜c+b，a+b＞c，
∴a2+c2﹣b2﹣2ac＝（a﹣c）2﹣b2＝（a﹣c﹣b）（a﹣c+b）＜0，
∴a2+c2﹣b2＜2ac．
【点评】此题考查不等式的性质，关键是根据三角形三边关系和不等式的性质解答．
23．已知2x﹣y＝4．
（1）用含x的代数式表示y的形式为　y＝2x﹣4　．
（2）若y≤3，求x的取值范围．
【分析】（1）移项，系数化成1即可；
（2）先根据已知得出不等式，再求出不等式的解集即可．
【解答】解：（1）2x﹣y＝4，
﹣y＝4﹣2x，
y＝2x﹣4，
故答案为：y＝2x﹣4；
（2）∵y＝2x﹣4≤3，
∴x≤3.5，
即x的取值范围是x≤3.5．
【点评】本题考查了解一元一次方程和解一元一次不等式，能求出y＝2x﹣4是解此题的关键．
24．要比较两个数a、b的大小，有时可以通过比较a﹣b与0的大小来解决：
（1）如果a﹣b＞0，则a＞b；
（2）如果a﹣b＝0，则a＝b；
（3）如果a﹣b＜0，则a＜b．
若x＝2a2+3b，y＝a2+3b﹣1，试比较x、y的大小．
【分析】利用作差法可比较x、y的大小．
【解答】解：由于x﹣y＝2a2+3b﹣（a2+3b﹣1）＝a2+1＞0，即x﹣y＞0．
所以x＞y．
【点评】本题考查了不等式的性质．（1）不等式两边加（或减）同一个数（或式子），不等号的方向不变；
（2）不等式两边乘（或除以）同一个正数，不等号的方向不变；
（3）不等式两边乘（或除以）同一个负数，不等号的方向改变．
25．已知代数式mn+2m﹣2＝0（n≠﹣2）．
（1）①用含n的代数式表示m；
②若m、n均取整数，求m、n的值．
（2）当n取a、b时，m对应的值为c、d．当﹣2＜b＜a时，试比较c、d的大小．
【分析】（1）①由已知代数式mn+2m﹣2＝0按照等式的性质变形即可得出答案；②根据m、n均为整数，2＝1×2＝（﹣1）×（﹣2），分别列出关于m和n的方程组，求解即可；
（2）根据题意先用含a的式子分别表示出c和d，再利用求差法计算即可．
【解答】解：（1）①∵mn+2m﹣2＝0，
∴（n+2）m＝2，
∵n≠﹣2，
∴m[image: image142.png]


；
②∵m、n均为整数，2＝1×2＝（﹣1）×（﹣2），
∴[image: image144.png](r2=t



或[image: image146.png](+2=2



或[image: image148.png]


或[image: image150.png]


．
解得：[image: image152.png]


或[image: image154.png]


或[image: image156.png]


或[image: image158.png]


；
（2）∵当n＝a时，m＝c[image: image160.png]


，当n＝b时，m＝d[image: image162.png]


，
∴c﹣d[image: image164.png]
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，
∵﹣2＜b＜a，
∴a+2＞0，b+2＞0，b﹣a＜0，
∴[image: image170.png]2(b-a)
(a+2)(b+2)



0，
∴c﹣d＜0，
∴c＜d．
【点评】本题考查了等式的性质、解二元一次方程组、求差法及不等式的性质等知识点，熟练掌握相关性质及定理是解题的关键．
26．赵军说不等式2a＞3a永远不会成立，因为如果在这个不等式两边同除以a，就会出现2＞3这样的错误结论．你同意他的说法对吗？若同意说明其依据，若不同意说出错误的原因．
【分析】根据不等式的性质2和3，不等式的两边都除以一个数时要考虑这个数是正数还是负数判断．
【解答】解：他的说法不对．
∵a的值不确定，
∴解题时对这个不等式两边不能同时除以a，
若2a＞3a，
则2a﹣3a＞0，
﹣a＞0，
则a＜0．
所以，赵军错误的原因是两边除以a时不等号的方向没有改变．
【点评】本题考查了不等式的性质，在不等式两边同乘以（或除以）同一个数时，不仅要考虑这个数不等于0，而且必须先确定这个数是正数还是负数，如果是负数，不等号的方向必须改变．
27．（1）①如果a﹣b＜0，那么a　＜　b；②如果a﹣b＝0，那么a　＝　b；
③如果a﹣b＞0，那么a　＞　b；
（2）由（1）你能归纳出比较a与b大小的方法吗？请用文字语言叙述出来．
（3）用（1）的方法你能否比较3x2﹣3x+7与4x2﹣3x+7的大小？如果能，请写出比较过程．
【分析】根据不等式的基本性质（1）即可解答．
【解答】解：（1）①＜②＝③＞
（2）比较a，b两数的大小，如果a与b的差大于0，则a大于b；a与b的差等于0，则a等于b；如果a与b的差小于0，则a小于b．
（3）（3x2﹣3x+7）﹣（4x2﹣3x+7）＝﹣x2≤0，∴3x2﹣3x+7≤4x2﹣3x+7．
【点评】解答此题的关键是熟知不等式的基本性质：
基本性质1：不等式两边同时加或减去同一个数或式子，不等号方向不变
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